

争先2022 山东省两会特别报道

省政协十二届五次会议今日开幕

会期4天半,列席人员和工作人员大幅精简

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杜亚慧 刘云鹤

山东正式进入两会时间。1月21日下午,山东省政协第十二届五次会议新闻发布会在山东省新闻中心举办。记者从会上获悉,政协第十二届山东省委员会第五次会议于1月22日在济南开幕。

发布会上,大会秘书长、省政协秘书长刘永巨表示,省政协十二届五次会议的筹备工作,注重常态化疫情防控,努力改进文风会风,坚持安全办会、务实办会、勤俭办会,在总结以往办会经验的基础上,充分借鉴全国政协和各省政协先进做法,优化会议议程设置和日程安排,整个会期安排4天半,做到求真务实、精简高效。

大会秘书处下设会务组、组织组、文件起草组、提案组、简报组、新闻组、行政组、疫情防控组。

控组、保卫组、会风会纪监督组等10个工作组。“会议实行闭环管理,列席人员和各组工作人员大幅精简。严格控制参会人员数量,不安排与会议无关的活动,加强对大会选举、会风会纪等关键环节的监督检查,营造勤俭节约、风清气正的良好会风。”刘永巨说。

会议建议议程有六项:一是请中共山东省委书记李干杰讲话;二是听取和审议政协第十二届山东省委员会常务委员会工作报告;三是听取和审议政协第十二届山东省委员会常务委员会提案工作报告;四是列席山东省第十三届人民代表大会第七次会议,听取并讨论省政府工作报告和其他报告;五是举行大会选举;六是审议通过政协第十二届山东省委员会第五次会议决议和报告。

大会的日程安排是,1月21日报到,分三个阶段进行。第一

阶段:1月22日,时间1天。上午9时会议开幕,请省委书记李干杰讲话,听取十二届省政协常务委员会工作报告和提案工作报告;下午委员分组讨论李干杰同志讲话和省政协两个报告。第二阶段:1月23日至24日上午,时间1天半。列席省十三届人大七次会议,听取并讨论省政府工作报告和其他报告。第三阶段:1月24日下午至26日上午,时间2天。举行大会发言;听取并讨论省法院、省检察院工作报告;举行大会选举;审议并通过会议决议及有关事项;会议闭幕。

“目前,会议各项筹备工作已经就绪。”刘永巨表示,大会秘书处全体工作人员将按照“严、真、细、实、快”的标准,以高度的政治责任感、良好的精神状态和饱满的工作热情,优质高效地做好大会各项筹备工作,确保会议顺利召开、圆满成功。

省政协去年收提案968件立案866件 社情民意信息处理量突破2万篇

1月21日下午,在山东大厦启用不久的山东省新闻中心,迎来今年省两会的首场新闻发布会,介绍省政协十二届五次会议基本情况。这场发布会可谓看点十足,除通报大会议程及日程安排外,还发布了省政协2021年十大履职要事及社情民意工作情况。整场发布会不讲空话套话,而是列数据、讲案例,充分彰显了省政协一年来的工作实效。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 杜亚慧 刘云鹤

协商会开到田间地头 履职品牌建设结硕果

发布会上,大会秘书长、省政协秘书长刘永巨表示,近年来,山东省政协立足专门协商机构性质定位,以“有事多商量”为统领,构建起多层次、立体化的协商议政格局,成为省政协的特色履职品牌。

一年来,省政协围绕“为实施我省‘十四五’发展规划建言”“完善科技创新体制机制,释放人才创新创造活力”“大力弘扬齐鲁优秀文化”召开了3次专题议政性常委会会议;围绕3件重点提案开展了10项提案办理协商;综合运用界别协商、对口协商等形式,开展“有事多商量”系列协商活动21项,查找问题245个,提出对策建议565条,为推动全省经济社会发展积极建言献策。

丰富组织形式,因地制宜因事制宜,广泛开展规范有序、形式多样的协商活动。刘永巨现场举例,如提案委利用提案管理系统协商子平台,实现提、办双方即时便捷高效协商;经济委用好远程协商、“上门协商”,下足会前协商功夫;农业农村委把协商会开到田间地头,让协商更接地气等等,提升了协商成果的“含金量”。

大会副秘书长、省政协副秘书长、办公厅主任燕翔发布省政协2021年十大履职要事。举办了“同心颂党·致敬百年”系列活动、围绕推进黄河流域生态保护和高质量发展建言献策、围绕我省“十四五”规划实施开展协商议政、围绕“完善科技创新体制机制,释放人才创新”开展专题议政、首开“委员论坛”等列入。

组织60个调研组
历时4个月开展专题调研

会上还通报了2021年的提案

工作情况。据大会副秘书长、省政协副秘书长、研究室主任魏余秀介绍,2021年全年,山东省政协委员和政协各参加单位共提出提案968件,立案866件,提案质量持续提升,为新时代现代化强省建设贡献了政协智慧和力量。

提案工作坚持质量导向,提前印发征集提案通知,提倡早动手、早准备,避免“仓促上阵”;严把立案交办关,确保立得住、交办清。加大撤并案力度,确保立案提案质量;提案工作还开展了“回头看”,确保办理落实好。通过采取自查、抽查、座谈交流等形式,对所有承诺解决的提案进行逐件跟踪督办,其中72.4%的提案建议得到采纳落实,提升了提案办理质量。

提案提得怎么样,承办单位最有发言权。同样,提案办得怎么样,提案者最有发言权。魏余秀说,省政协还开展了提案工作双向评议,通过提案者和承办单位对提案质量和办理质量进行评议,有效掌握提案提和办的情况,形成工作闭环,有针对性地改进工作。

其中,围绕黄河流域生态保护和高质量发展,省政协收集整理建议案31件,社情民意信息302篇,从技术、管理和法规建设多层次,向相关部门提出建议75条,通过重点提案督办方式,有效推动了黄河流域生态保护,促进高质量发展。组织60个调研组,历时4个月开展专题调研,形成《高路入云端》专题调研报告集,从生态维度、社会维度和文化维度探索了“黄河流域生态保护”实现路径。

小信息 如何产生大能量

发布会上,魏余秀还通报了2021年省政协反映社情民意信息工作情况。

他表示,近年来,省政协把反映社情民意信息工作作为发挥专门协商机构作用的重要形式,主动发挥“消息树”“直通车”作用,及时反映接地气、有温度的意见建议。

“近4年,省本级信息处理量连续保持在每年1.6万篇以上,2021年突破2万篇,再创历史新高。”

这其中,围绕脱贫攻坚、乡村振兴,提了一大批好的意见建议。魏余秀现场分享了一个故事。2021年6月,省政协农业和农村委员会在调研中发现,山东农担公司在政策性担保机制创新和技术应用的探索上很有成效,该公司以服务乡村振兴为导向,积极建设农业数字供应链增信平台,构建“乡村场景金融”,推出“四增一降”等系列举措,形成“货币政策+财政政策+金融工具+农业大数据”的“农政银担”机制,较好发挥了增信、分险、赋能作用,在解决农业融资“难贵烦”上取得较大进展。

发现这个典型经验后,省政协农业和农村委员会组织力量编写了《创新政策性担保模式破解农业融资“难贵烦”》的信息,省政协信息工作部门立即通过政协信息“直通车”报送全国政协,全国政协将该信息直送党中央和国务院领导,由国务院领导批示转中央和国务院有关部委。山东农担的工作经验在全国层面得到肯定和推广后,省委省政府领导对省政协通过信息渠道推介山东经验予以肯定和表扬。

“由此可以看出,一篇小小的信息之所以能产生如此大的影响,不仅源于政协信息很好发挥了‘直通车’作用,更重要的是,反映了全省上下通过信息渠道反映民声、服务决策的意识进一步增强。”魏余秀说,特别是近年来省政协把信息工作“嵌入”政协履职全过程,及时整合政协丰富的协商资源和议政成果,通过信息渠道向党委政府报送各类履职成果,打通了政协协商和党政决策的“最后一公里”。

据悉,金融服务乡村振兴只是政协信息关注的一个方面,2021年省政协信息持续聚焦乡村振兴的各个领域,一批“带露珠”“接地气”的意见建议被呈送到党政领导案头。



21日,政协委员向大会报到。图为在鸿腾国际大酒店住地,一名政协委员向工作人员出示健康码。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杜亚慧 摄

代表委员报到,严把“防疫关”

1月21日,出席省十三届人大七次会议和省政协十二届五次会议的人大代表、政协委员陆续报到。在接下来几天里,他们将认真履职尽责、积极建言献策。

报到方式继续电子化,便捷高效

省十三届人大七次会议将于1月23日开幕,省人大代表带着百姓呼声、人民热盼,陆续向大会报到。今年两会,所有与会人员全部纳入健康管理。报到大厅入口处除摆有智能测温设备外,还配有“一人一证”自动检录设备。在工作人员指引下,核酸检测、签到、核对信息、领取会议资料……代表们有条不紊地进入住地。

省政协十二届五次会议1月22日开幕。21日上午10点多,在山东政协大厦住地,当天的第一批政协委员前来报到。今年的报到方式继续电子化,委员们先通过身份证件进行电子签到。电子签到后,委员们根据防疫要求出示相关材料。住地的防疫物品也比较齐全,大堂摆放着消毒纸巾、消毒洗手液、口罩等。

“这次报到印象深刻,一是疫情防控工作很严谨;二是服务非常周到,让人觉得温暖如春。”山东省政协常委、山东乾宏集团董事长王琳说。

山东省政协十二届五次会议会务组18组小组秘书谢伟伟介绍,今年的两会,疫情防控仍是重点,相较往年多了一个自行核酸检测步骤,整个程序规范、顺畅、紧凑,保证疫情防控工作做到位做到实。

乡村振兴、教育、生物医药等成关注热点

“研发在全球、孵化在菏泽,资源在全球、平台在菏泽,打造山东生物医药产业链的生态系统。”省人大代表、山东睿鹰先锋制药有限公司总裁彭继先今年继续为生物医药如何发展建言献策。

“农村留守儿童是我格外关注的群体,他们大多跟着年迈的爷爷、奶奶,学习和生活中,或多或少存在一些困难。尤其是教育上,一方面农村学校优质教师资源比较匮乏,另一方面学生营养餐补助和寄宿制学校建设比较乏力。”省人大代表、潍坊市高密经济开发区冯家庄小学教师单美华希望,进一步强化农村教师队伍建设,切实提高农村教师待遇,增强教师岗位的吸引力。同时,为留守儿童提高学生营养餐补助,加大对农村寄宿制学校建设的支持力度,为留守儿童撑起一片健康成长的蓝天。

王琳委员是一位民营企业家,她这几年一直带领商会的企业家们挖掘乡村特色产业,用产业助力乡村振兴。作为一位母亲,王琳还一直关注我国生育率的情况,“生育率与民生息息相关,这几年我国的生育率持续下滑是个大问题,这次针对生育率,我专门撰写了相关提案,希望能引起重视。”

“作为农业界的委员,感觉近几年农业发展取得了非凡成就,在打造乡村振兴齐鲁样板方面也取得了很大成绩,总结经验,推进工作,值得期待。”山东省政协常委、省政协农业农村委副主任、山东农业工程学院副院长张兆明表示,他今年一共准备了四份提案,都是和乡村振兴话题有关,比如关于村居规划、激活乡村振兴、乡镇职能转变等。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 杨璐
刘云鹤 杜亚慧



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:于梅君 美编:马秀霞 组版:侯波